0. Matematika
0.1. Cisla

0.1.1. Desetinna cisla

Zapis: cela cast + desetinna cdrka + desetinna cast (pt. 1,5; 0,15; 15,-; atd)

Platné ¢islice: mimo nuly v celé ¢asti zleva, v desetinné zprava (pi. 0000019,230000 = 19,23)
Zkraceny zapis pomoci exponentu &isla 10 (pf. 12000 = 1,2x10%; 0,000045 = 4,5x107).
Nejvhodnéjsi pro numerické vypocty.

0.1.2. Zlomky

Zapis: citatel + zlomkova cara + jmenovatel
Kraceni (rozsifovani): Hodnota zlomku se nezméni, vynasobime-li (vydélime-li) Citatele i
jmenovatele stejnym ¢islem.

Ptevod na desetinné ¢islo: citatel : jmenovatel (pft: % =3:4=0,75).

. : 1
Ptevod desetinného ¢isla na zlomek: pro zajemce vysvétlim (pf. 1 = I).
Pouziti: podily, déleni.

0.1.3. Procenta

Zapis: procentni body + %.

Procento = setina. 100% = 1 (celek, jednotka, ...).
Ptevod na zlomek: n% = n/100 (pt. 56% = %).

Prevod na desetinné Cislo: n% =n : 100 (pt. 146% = 146/100 = 1,46). VSimnéte si, Ze postup
odpovida ptevodu na zlomek a zlomku na desetinné cislo.
Pouziti: normované (srovnavaci) podily (na 100 jednotek).

0.1.4. Promile

Zapis: body promili + %o.

Promile = tisicina. 1000%o0 = 1.

Jinak obdobné plati to, co pro procenta.

0.1.5. Cast z celku

Zapis: cislol z c¢isla2. Prvni z Cisel byva vétSinou zlomek, ¢i procento (promile), druhé pak
¢islo oznacujici pocet urcitych jednotek (napft. korun).

Pievod na desetinné ¢islo: p zn =p x n (pi. 15% ze 124 = 0,15x124 = 18,6). VSimnéte si, ze
pted vlastnim nésobenim je vhodné ob¢ Cisla pfevést na desetinna.

Pouziti: Odvozené hodnoty (napt. dan¢).

0.2. Prevody jednotek
0.2.1 Standardizované predpony

Ptevod na zdkladni jednotky se uskuteciiuje tak, Ze se predpona nahradi odpovidajicim
nasobkem. Tim se pak vynasobi hodnota pivodnich jednotek. (pt. 10 km = 10x1000 m =
10.000 m).



Pievod na jednotky s pfedponou lze uskutecnit rozsifenim zlomkem (s hodnotou 1), kde

v Citateli je pfedpona a ve jmenovateli odpovidajici nasobek (pt. 0,01 m = 0,01x m_3

0,01x10° mm = 10 mm).

m =

predpona znacka | nasobek
femto f 107
piko p 10"
nano n 10”7
mikro i 10°
mili m 10°
zakladni jednotka 10"
kilo k 10°
mega M 10°
giga G 10°
tera T 10"
exa E 10"

Tabulka 1 - Standardizované predpony jednotek

0.2.2 Nestandardni jednotky

Pfevod na nejblizsi jednotku se provadi nasobenim (d€lenim) pfevodnimi koeficienty. Pfevod
na jinou nez nejblizsi jednotku nékolikandsobnym nasobenim (délenim) rliznymi pfevodnimi
koeficienty (pi. 2 dny = 2x24x60 minut = 2880 minut), nebo specialnimi prevodnimi
koeficienty.

NejcCastéji se pouzivaji v angloamerické pravni oblasti. U nas zejména pro méteni Casu (v
pravu velice vyznamné). Zdkladni jednotkou je sekunda, v prdvu nepouzitelnd. Nejmensi
casova jednotka (az na vyjimky) je den.

den meésic
rok 360,365-366 | 12

mésic | 28-31
Tabulka 2 - Pievodni koeficienty jednotek ¢asu

V préavu je dle mého nazoru tteba vzdy pocitat se skute¢nym poctem dni v daném mésici nebo
v daném roce. Pro zjednoduseni vypoctu lze téZ pouzit (za cenu malé nepiesnosti) primernou
hodnotu (1 rok = 365,25 dni, 1 mésic = 30,44 dni). V Ucetnictvi se téz pouzivaji zaokrouhlené
koeficienty (1 rok = 360 dni, 1 mésic = 30 dni)

0.2.3. Pfrevody mén

Obdobn¢ jako nestandardni jednotky. Pievodni koeficienty (kurzy) se vSak lisi v ¢ase. Navic
byva obcas udavan ekvivalent nikoli jednotky ale n€kolika jednotek dané mény (pf. 100 HUF
odpovida 12,8 K¢). Pfevodni koeficient je pak zlomek, kde v Citateli je ména, na kterou se
prevadi, ve jmenovateli pak pivodni ména. Timto zlomkem se pak ndsobi ptivodni ména (pf.

832 HUF x 128K _ 106,50 K¢).
100HUF

Vétsinou se pievadi dle kursu CNB, nebo dolozeného kursu. Neni-li kurs CNB pro uréitou
meénu, prevadi se nejprve na standardni ménu (EUR, USD). Kurs mezi cizi ménou a
standardni ménou se stanovi podle kursu centralni banky odpovidajiciho stitu k standardni
meéne.



0.3. Operace

Priorita operaci: (zavorky), ndsobeni (déleni), s¢itani (od¢itani)

0.3.1. Zaokrouhlovani

ZmenSeni poctu platnych ¢islic. Posledni platnd Cislice ziistane na misté uréen¢ho fadu
zaokrouhlovani. Ta zlstava stejna nebo se méni podle druhu zaokrouhlovéni a podle dalSich
Cislic.

Zaokrouhlovani nahoru: Pokud tad zaokrouhlovani je posledni platnou ¢islici
zaokrouhlovaného ¢isla, neméni se. Jinak se vzdy zvySuje o 1 (pt. 1,70 =>1,7; 1,71 => 1,8).
Zaokrouhlovani dolti: Posledni platna Cislice zastava vzdy stejna.

Matematické zaokrouhlovani (Ceské): Pokud za posledni platnou ¢islici nasleduje Cislice 0-4,
Cislice se neméni. Nasleduje-li vSak 5-9, posledni platna Cislice e zvySuje o 1 (pf. 2,5 => 3).
Matematické zaokrouhlovani (mezindrodni): Stejné jako ceské, kromé situace, kdy za
posledni platnou Ccislici nésleduje Cislice 5. V tomto ptipadé pokud za ni nésleduje jesté
jakakoli jina cislice, posledni platna cislice se zvySuje o 1, jinak se zaokrouhli na nejblizsi
sudou cislici (pt. 1,5 =>2;2,5=>2;2,51 =>3).

V pravnich pfedpisech byvéa Casto stanoveno vlastni zaokrouhlovani pro vypocty v ramci
piedpisu.

0.3.2. Trojclenka
Spociva na konstantnim poméru 2 veli¢in (pfima tméra). Odpovida na otazku ,Jestlize a;
odpovida b;, co odpovida a,?* Vyuzitelné napft. pii prevodu jednotek, mén (kde a;:b; je kurs,
a; vychozi obnos), ...
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